

**Posudek diplomové práce Bc. Andreji Preclíkové**  
**Sociální ekonomika a její potenciál při začleňování znevýhodněných skupin na trhu práce**

**Vedoucí diplomové práce:** PhDr. Jaroslava Šťastná, Katedra sociální práce FF UK Praha

---

Předložená diplomová práce se zabývá tématem sociální ekonomiky a sociálního podnikání, jejichž význam – jak lze oprávněně očekávat – v příštích letech v ČR poroste. Důvodem je jednak přibližování se praxi zemí EU, ale hlavně reálné sociální, environmentální a ekonomické potřeby, které vyžadují nová řešení v oblasti poskytování služeb, sociální integrace znevýhodněných skupin obyvatelstva a v rozvoji místní ekonomiky. Cílem práce autorky bylo zjistit změny, které nastaly v životě osob zdravotně znevýhodněných poté, co se staly zaměstnanci sociálního podniku.

Autorka se dobře orientuje v teoretickém konceptu sociální ekonomiky a základní literatuře evropského významu, české literatuře (Hunčová, Dohnalová), v dílčích výzkumných pracích (zejména zdroje na www) a v dokumentech relevantních projektů. Dále autorka dokládá svůj přehled a znalost literatury z oblasti zaměstnávání znevýhodněných skupin a aktivní politiky zaměstnanosti a snaží se je pojednávat ve vztahu k sociálnímu podnikání. Tento rys diplomové práce pokládám za velmi cenný, neboť v České republice zatím neexistuje příliš rozvinutá debata o sociální ekonomice ve vztahu k aktivní politice zaměstnanosti (APZ), ačkoli například ve Slovenské republice se sociální ekonomika stala jednou ze součástí APZ. Autorka tak prokazuje poměrně vysokou vlastní koncepční zralost. Domnívám se, že jen termín stanovený na ukončení diplomové práce (začátek ledna 2011) neumožnil autorce využít nejnovější výstupy a poznatky z projektu Tematická síť pro podporu sociálního podnikání, která se v podmínkách České republiky ustanovila jako reprezentativní fórum.

Dalším pozitivním rysem je důkladné empirické šetření v sociální firmě Modrý domeček v Řevnicích, na základě kterého autorka vyvozuje vlastní závěry o přínosech sociálního podnikání. Případová studie dopadů zaměstnávání na osoby zdravotně znevýhodněné ve firmě Modrý domeček byla zvolena vhodně, výstupy jsou relativně podrobné, podávají dostatek materiálu k analýze.

Osnova textu byla logicky navržena, jejím cílem bylo provázat otázky sociálního podnikání s politikou zaměstnanosti. Avšak právě tato provázanost činí autorce problémy: text je místy fragmentovaný, chybí v něm jasnější kauzální přechody mezi kapitolami, některé roviny textu nejsou spolu propojené. Podobně ani závěrečné shrnutí nepojme mnohé důležité argumenty, které autorka jinak velice obsáhle a pracně v předchozích kapitolách shromáždila. Další výhrady mám vůči úpravě rámcové analýzy v příloze práce, která je nepřehledná, tištěná nestandardně malými písmeny a neumožňuje tak jednoduše porovnat tyto analytické výstupy s jejich interpretací v textu. Též v kapitole 7.4. – vyhodnocení výzkumu - bych navrhovala pečlivější členění textu, které by zvýšilo jeho přehlednost a čtivost.

Obecně lze konstatovat, že práce obsahuje značné množství zajímavého materiálu, bohatý obsah a dokazuje schopnost diplomantky orientovat se relevantních zdrojích. Chybí však ještě vytríbenější stylistika textu, provázanost jednotlivých částí a celkově více koherentní argumentace.

I přes tento nedostatek považuji práci za velmi dobrou, přináší nové pohledy na sociální podnikání v České republice, pracuje s různorodými zdroji, autorka je schopna analytické práce a náročné samostatné práce v terénu.

Navrhuji klasifikaci **velmi dobře**.

Otázky pro diplomantku (vyberte si jednu otázku):

- 1) Shrňte znovu argumenty, které podle Vás hovoří ve prospěch zařazení sociálního podnikání do aktivní politiky zaměstnanosti, a které hovoří proti.
- 2) Jaká doporučení, na základě Vašich poznatků z výzkumu, byste adresovala vedení sociální firmy Modrý domeček k prohloubení sociální integrace znevýhodněných osob.

28. ledna 2011

PhDr. Jaroslava Šťastná